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P R E S I D E N T E , . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Caroti, al ministro degli af-
fari esteri, « per sapere se un Eegio con-
sole possa usare il fondo di beneficenza, 
affidatogli dal Governo i taliano, per contri-
buire alla p ropaganda confessionale ; e se, 
potendo usarlo a tale scopo, abbia o no il 
dovere di esercitare uno stret to controllo 
sul modo come la beneficenza è distri-
buita ; e quali provvedimenti in tenda pren-

• dere, od abbia preso, r iguardo all'elargi-
zione f a t t a dal Eegio console in Chicago 
alle suore missionarie del Sacro Cuore, di 
somme prelevate al det to fondo, per una 
« Lodging House» , elargizione che ha pro-
vocato forte agitazione e proteste nella 
colonia i tal iana di Chicago, Illinois ». 

L' onorevole sottosegretario di S ta to per 
gli affari esteri ha facoltà di r ispondere. 

B O E S A E E L L I , sottosegretario di Stato 
per gli affari esteri. Io credo di non andare 
errato r i tenendo che l ' interrogazione del-
l'onorevole Caroti si riferisca ad un fondo 
che nell ' inverno scorso, anzi più precisa-
mente nello scorso gennaio, è s tato messo 
a disposizione del Eegio console di Chicago, 
per sussidiare i nostri connazionali. A que-
sto proposito devo ricordare all 'onorevole 
interrogante, che certo non l ' avrà dimen-
ticato, come appunto nel l ' inverno scorso 
si sia negli S ta t i Uni t i d 'America verificato 
in grave misura il fenomeno della disoccu-
pazione. Vittime di questa disoccupazione 
furono in gran par te i nostri connazio-
nal i ; invano il Commissariato dell'emigra-
zione aveva con replicati comunicati cer-
cato di dissuadere i nostri connazionali di 
affluire in quei luoghi in cerca di lavoro, 
appunto perchè questo si prevedeva scarso 
relat ivamente agli anni passati; ciò non val-
se, perchè i nostri connazionali vi accorsero 
in grandi masse e forse anche più perchè te-
mevano la prossima a t tuazione del l 'annun-
ziata legge contro gli immigrant i ana l fabe t i . 

Il console, vedendo aggravarsi il temuto 
fenomeno della disoccupazione, ricorse al 
Commissariato dell 'emigrazione e chiese un 
sussidio di almeno cinquemila lire, dicendo 
che era vano poter far conto sulla benefi-
cenza locale, perchè colà si doveva prov-
vedere a 150 mila disoccupati . 

I l Commissariato della emigrazione cre-
det te di dare questa somma, e la diede 
-anche quando seppe (e qui vengo all'og-
ge t to dell ' interrogazione) che le suore mis-
sionarie del Sacro Cuore avevano sponta-
neamente offerto al Eegio console di Chi-
cago di dare alloggio gra tu i to ai nostri 

connazionali ed avevano offerto anche la 
loro opera g ra tu i t a per le cucine econo-
miche. 

È superfluo dire che è dovere strett is-
simo, e nessuno ne può dubi tare , del con-
sole di sorvegliare che i fondi vadano allo 
scopo a cui sono dest inat i . Dell 'opera sua 
il Eegio console darà a suo tempo scrupo-
loso conto. 

Ma si deve osservare che qui non si 
t r a t t a , e forse in ciò l 'onorevole interro-
gante fu male informato, di una elargizione 
a scopo confessionale; ment re invece l ' inter-
ven to delle suore missionarie riuscì a ren-

» 
dere più valido il soccorso dato dalla P a t r i a . 
Queste cinque mila lire avrebbero dovuto 
essere diminuite delle somme che sarebbero 
occorse per l 'acquisto di un locale e pe r i i 
pagamento della mano d 'opera necessaria 
per la t enu ta del locale e per le al tre pre-
stazioni da me accennate. 

È noto come i fìtti nei paesi della Unione 
Nord-Americana siano altissimi e il prezzo 
della «mano d 'opera elevato. Credo perciò 
che sia ingiustificato l ' addebi to f a t to dal-
l 'onorevole interrogante . 

Quanto all'uso, che si fa dal Commissa-
r iato della emigrazione dei fondi, debbo dire 
che questi fondi si erogano spesso per mezzo 
di i s t i tu t i sia laici, che confessionali, e che 
più volte furono dat i sussidi per mezzo di 
queste suore missionarie, le quali tengono, 
del resto, due ospedali, uno a Nuova-Jork e 
l 'a l tro a Chicago, più, cinque orfanotrofi , 
ist i tuzioni t u t t e , che procedono col plauso 
e con l 'approvazione delle autor i tà locali, 
col vantaggio di t u t t i i nostri connazionali 
e con l 'approvazione di t u t t e le nostre col-
le t t iv i tà colà residenti. (Five approvazioni). 

P E E S I D E N T E . L 'onorevole Caroti ha 
facol tà di dichiarare se è sodisfatto. 

CAEOTI . Avrei voluto lasciar decadere 
l ' in ter rogazione perchè il f a t t o è ormai sor-
passato. I n f a t t i il Eegio Console di Chicago 
ad un certo punto reputò oppor tuno di 
togliere il sussidio, e l 'agitazione cessò. Ma 
ho r i tenuto opportuno che l ' interrogazione 
fosse svolta, più che altro, per il principio 
che vi è insito. 

Si guardi bene che io non faccio qui la 
questione speciale del contribuire, o no,diret-
tamente , o indi re t tamente , a scopo di pro-
paganda confessionale. Io mi preoccupo di 
documentare un da to di f a t to , che è pe-
culiare per le nostre colonie. 

Come egregiamente ha de t to l 'onore-
vole rappresentan te del Governo, l 'anno 
scorso si è intensificato il fenomeno dolo-


